2025/10/17

一张动态更新的《普法责任清单》,43次"人人上讲台、全员提能力"视频授课,128个文件汇成的政策汇编……包头市财政局以普法"软实力"铸就法治"硬支撑",通过打造常态化法治教育机制、创新普法宣传形式,推动财政管理全流程合规化,让财政资金在法治轨道上安全高效运行。

"法润鹿城 平安万家"系列报道—

夯实普法"软实力"铸就法治"硬支撑"

包头市财政局"八五"普法交出满意答卷

本报记者●王祯

筑牢根基 构建普法新格局

2023年8月,包头国际会展中心内,一场别开生面的"工匠杯"财会人员职业技能知识竞赛决赛正在如火如荼的举行。来自全市各级预算单位的财务人员同台竞技,围绕预算法、会计法,政府采购法等方面的知识展开激烈角逐。

"这不仅仅是一场业务比赛,更是一次全员普法的生动实践。"赛后,包头市财政局条法税政科科长康彩霞告诉记者,通过这种以赛促学、以学促用的方式,有效提升了财政干部的法治理念和业务能力。

"八五"普法启动以来,包头市财政局党组将普法工作纳入财政中心任务,实行同部署、同推进、同考核"三同"机制,确保普法工作与业务工作深度融合、相互促进。

"我们制定了《普法责任清单》,并建立动态更新机制。"康彩霞介绍道,"清单明确了各项普法任务的责任科室、责任人和完成时限,实现了普法责任全链条覆盖。"

为确保普法工作落地见效,该局建立了常态化督导机制,每季度对各旗县区财政部门普法工作进行督导,推动全系统将普法宣传服务延伸至基层"神经末梢"。

2025年6月3日,一场特殊的党课在包头

市财政局开讲。该局党组书记、局长奇跃成聚焦中央八项规定精神,为全局干部职工讲授了一堂主题鲜明、内涵深刻的专题

据了解,包头市财政局将宪法、民法典及 预算法、会计法等核心法律法规纳人党组中 心组学习内容,并建立了领导干部应知应会 法律清单,实施分级分类学习。同时,不断创 新学习方式、拓展学习途径,通过书记讲党 课、钉钉群推送图解、拍摄纪律小视频等形 式,提升学习的吸引力的和实效性。

"通过'内蒙古财政干部教育网'等平台, 我们能够随时随地学习法律知识,系统还会 自动记录学时,真的很方便。"该局人事科科 长郑艳东向记者介绍道。

"八五"普法实施以来,该局已组织人员参加"财政干部大讲堂""北疆云讲堂"等系列讲座30余场,举办"人人上讲台、全员提能力"视频授课43次。同时,该局组织新任职人员进行宪法宣誓,以仪式感强化法治信仰,推动宪法精神转化为依法履职的行动



-

3 普治融合 服务高质量发展

包头市财政局在开展会计信息质量检查时,检查组成员不仅带着检查工具,还随身带着政策解读手册。在检查过程中同步强化政策解读,督促被查单位加强法律法规学习,让执法过程成为普法课堂。

"最受我们企业欢迎的是《政府采购常用法律法规政策汇编》。这本汇编收录了128个文件,为我们开展工作提供了极大便利。"一位采购代理机构负责人表示。

为规范政府采购行为,增强政府采购主体的风险防控意识,该局组织开展线上普法培训30余次,覆盖采购人、代理机构、评审专家等3000人次。同时,通过召开代理机构"开门纳谏"座谈会、开展问卷调查等方式,广泛收集意见建议,为构建权责清晰、制度规范、程序透明的政府采购制度体系打下了坚实基础。同时,该局通过

开展"工匠杯"财会人员职业技能竞赛、组织财会监督问 卷调查、举办"加强财会监督促进高质量发展"主题征文 活动等多种形式,推动政策法规走深走实。

如今,包头市财政局正在探索"智慧普法"新模式,利用大数据分析群众法律需求,精准推送普法内容。同时,进一步加强与企业、社区的联动,让普法工作更加贴近实际、贴近群众、贴近基层。

回首"八五"普法历程,包头市财政局以法治思维赋能财政管理,以普法实践服务发展大局,取得了扎实成效:财政管理工作更加规范透明,财政干部法治意识明显增强,社会各界对财政法律法规的知晓度不断提升。下一步,包头市财政局将持续巩固普法成果,创新工作机制,推动财政法治建设再上新台阶,为包头市经济社会高质量发展贡献财政力量。

2

"这个动画短 片将抽象的法律 条文转化为通俗易懂 的视觉语言,让我很快 就了解和掌握了最新的政 府采购政策。"一位企业负 责人观看《政府采购法颁布 20周年》主题动画后颇有感触 地说。

据了解,这款由包头市财政 局选送的动画普法作品,参加了 全国法治文化作品征集活动,凭 借其生动活泼的形式以及专业的 法律解读,赢得了广泛好评,成为 了法治宣传的典范之作。

为了让法律知识真正走进千家万户,财政局积极打造立体化宣传格局:线上,在官网开设"行政执法""政策法规""法治财政"专栏,及时公开执法信息、发布规范性文件并进行配套解读;线下,充分利用电子大屏、展板、图书角等阵地资源,努力营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。

"我们紧扣全 民国家安全教育 日、民法典宣 传月、国

创新载体 提升普法实效性

家宪法日等重要节点,积极组织开展形式多样的主题普法活动,推动法治暖流直抵民心。"康彩霞介绍道。为了从源头上防范非法集资风险,切实守护好群众的"钱袋子",该局通过公交电视、金融机构屏媒、户外大屏等载体,滚动播放警示信息和防范措施,并同步发放海报2万余份、推送短信50多万条。该局制作的《免费的鸡蛋能有多贵》等警示教育短片,累计播放量超百万次。

"这些警示宣传很接地气,用 我们老年人听得懂的大白话,把诈 骗套路讲解得明明白白,我们的防 范意识和识骗能力有了明显提 升。"一位社区居民感慨道。

在青山区幸福路街道社区广场上,包头市财政局开展的"送法进社区"活动吸引了不少居民驻足。"工作人员不仅耐心解答了我关于个人所得税汇算清缴方面的问题,还送了我一本民法典读本。"社区居民王大爷高兴地说。

近年来,包头市财政局深耕普法宣传"责任田",全力做优做实普法宣传工作,让法治宣传更接地气、更有温度,为法治包头建设注入源源不断的新动能。



普法宣传